

联 合 国



Distr.
GENERAL

大 会



安全理事会

A/43/129
S/19482
9 February 1988
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

大会
第四十三届会议
阿富汗局势及其对国际和平
与安全的影响

安全理事会
第四十三年

1988年2月9日

苏维埃社会主义共和国联盟常驻联合国代表给
秘书长的信

谨随函附上1988年2月8日苏联共产党中央委员会总书记戈尔巴乔夫关于阿富汗的声明。

请将该声明作为大会题为“阿富汗局势及其对国际和平与安全的影响”的项目的正式文件及安全理事会的正式文件分发为荷。

别洛诺戈夫（签名）

88-02879

附件

1988年2月8日

苏联共产党中央委员会总书记关于阿富汗的声明

阿富汗境内的军事冲突已持续了很长时间。这场冲突是最艰辛、最痛苦的区域性冲突之一。种种迹象显示，现在已出现了政治解决这场冲突的某些先决条件。在这种情况下，苏联领导人认为必需阐明其观点，并将其立场完全解释清楚。

阿富汗和巴基斯坦将于近期内通过联合国秘书长的个人代表在日内瓦进行新一轮新的会谈。这轮会谈很可能成为最后的一轮。

到现在为止，关于解决办法的所有方面的文件，在日内瓦谈判中已几乎全部拟订好了。包括：阿富汗和巴基斯坦关于互不干涉内政和阿富汗难民从巴基斯坦返回本国的协定；关于不干涉阿富汗内政的国际保证；关于政治解决各组成部分相互关系的文件。此外还有一项关于建立核查机制的协定。

那么，还有什么事有待完成？那就是为苏联从阿富汗撤军制订一个所有方面都可接受的日程。一点不错，有待完成的正是制订一个日程，因为我国在不久前已经同阿富汗领导人达成协议，做出了从阿富汗撤出苏联军队的基本政治决定，并同时予以宣布。

日程问题既有技术上的一面，也有政治上的一面。在技术上，实际撤军显然是要用一定时间的。在这里毋需详细解释。

在政治上，苏联撤军很自然地是同阻止对阿富汗内政的干涉是有联系的。这一点的先决条件现已确立。

苏联政府和阿富汗共和国为了帮助迅速、圆满地结束阿富汗和巴基斯坦的日内瓦会谈，已商定将1988年5月15日定为开始撤出苏联军队的具体日期，并在

十个月内完成撤军。上述日期是根据以下假定而定的：关于解决冲突办法的各项协定至迟将在1988年3月15日签署，并将在两个月后同时生效。如果这些协定在3月15日以前签署，撤军将相应提前开始。

近来提出的另一个问题是：在安排分阶段撤离苏军的时候，能否设法在第一阶段将较大部分苏联派遣军撤出。这也有可能做到。阿富汗领导人和苏联都表示同意。

这一切为在最近签署解决办法的协议创造了必要的条件。

当然，这并不意味着现在没有人能阻挡问题的解决或使谈判倒退。但是苏联不敢想竟会有国家或政治人物要阿富汗和其他国家认为他们应对破坏解决而负责。苏联相信理智将获胜。

从阿富汗撤军的问题是在苏联共产党第二十七次代表大会上提出的。

这反映了我国当前的政治思想和我国所持的新的、现代的世界观。苏联希望以此重申对睦邻、友善和相互尊重这一传统的坚定信念，这一传统可追溯到弗拉基米尔·列宁和1921年签署的第一个苏阿条约。阿富汗社会的进步力量理解并赞成苏联为实现我们两邻国之间的和平与安宁而抱的真诚愿望；几十年来苏阿两国树立了和平共处、公平互利合作的榜样。

任何武装冲突，包括国内冲突，都会毒害整个区域的气氛，造成使邻国不安和震惊，更不用说对本国人民造成痛苦和损失。苏联反对任何武装冲突的理由正在于此。我们知道阿富汗领导人也持同样态度。

这一切自然使阿富汗领导人纳吉布拉总统对政治路线进行了深刻的反思，结果是总结制订了爱国主义的、实事求是的民族和解政策。这是一项果敢的具有极大勇气的行动；不仅呼吁停止战斗，而且建议成立一个联合政府，同反对派分享权力；而反对派包括进行反政府武装斗争的人、甚至包括在国外指挥叛徒作战并向叛徒提供从外国获得的武器和作战装备的人。而提出这项建议的是一个经宪法授权并在国内行使实际权力的政府。

民族和解政策是表现了阿富汗一方的新政治思想。这不是软弱的表现，而是表现了关心着国家的现在与未来的自由、诚实和具有责任感的政治领导人的道德力量、智慧和尊严。

民族和解政策的成功已有可能使苏联开始从阿富汗的一部分领土上撤军。目前有13个阿富汗省没有苏联军队，因为那里的武装冲突已经停止。现在完全可以说，阿富汗的和平进程越快，苏联的撤军就将越早。

民族和解政策为所有希望阿富汗和平的人们提供了一个政治纲领。什么样的和平？是阿富汗人民选择的那种和平。很多世纪以来，曾为自由和独立进行斗争的、自豪的、热爱和平而勇敢的阿富汗人民已经是、现在是、并将继续是自己国家的主人。纳吉布拉总统说过，阿富汗是建立在多党政治和经济结构多样的传统之上的。

阿富汗人自己将决定他们国家在国际上的最后地位。最常说的一种看法是，今后和平的阿富汗将成为一个独立、不结盟、中立的国家。在我们非常高兴在边疆边境上有这样一个邻国。

关于苏联开始撤军的问题，有必要表明我国立场的另一面：撤军是否与完成在阿富汗建立一个新联合政府，即实现民族和解政策联系起来。我们认为不是的。

苏联撤军，连同解决办法的其他方面，包括不干涉的保证，是一回事。这涉及到不同的国家。可以说，我们认为阿富汗的邻国伊朗不应不参与政治解决。

民族和解和建立联合政府是另一回事。这完全是阿富汗的内政，尽管阿富汗人分成不同甚至是敌对的阵营，这一问题只能让他们自己解决。然而有人暗示我们，苏联应该参加有关这一问题的会谈，甚至与第三国会谈，我国的回答既很明确：不要问我们；这个问题不关我们的事；也不关你们的事。

但是，苏联军队撤走之后，战事是否会变得更加激烈？我们不应对此预言，但我认为，如果现在同自己的同胞作战的人采取负责的态度并竭诚参加缔造和平，就可以避免这种事态。然而，如果他们不是从理智出发，而是激情狂热地感情用事，那么，他们就会面对阿富汗人民更为强烈的希望祖国实现和平的意志，也会面对各

国不再干涉阿富汗的内政的承诺。日内瓦义务将关闭那些企图用武力将自己的意志强加给全国的人获得外来援助的所有渠道。

如有必要，在这一阶段可以考虑使用联合国及其安全理事会可采用的各种可能手段。

现在谈谈我们的小伙子们——我们在阿富汗的士兵。他们不含糊地履行了职责，他们的行为是英雄的献身行为。

我国人民十分尊重应征在阿富汗服役的军人。国家优先地向他们提供良好的教育机会以及获得有意义有价值的工作机会。

我们崇敬地怀念在阿富汗英勇牺牲的战士。党和苏维埃政府有责任保证他们的家庭和亲属经常得到关怀、爱心和亲切的照顾。

最后，阿富汗的症结解开之后，对其他区域性冲突也将产生最深刻的影响。

军备竞赛——我们正在竭力加以制止并已获得一定成功——是人类冲向深渊的疯狂竞赛，而区域性冲突则是不停流血的伤口，会使人类的肌体处处溃烂。

地球上确因为这种溃伤而变形了。不论是在阿富汗、在中东、两伊战争附近、在南部非洲、在柬埔寨还是在中美洲，每一个创伤不仅给直接牵涉的国家造成痛苦，而且给全人类造成痛苦。

谁从这些冲突中获得利益？只有军火商以及各反动的扩张主义集团获益。他们惯于利用人民的不幸和悲惨境遇而发财。

阿富汗实行政治解决将是在一长串区域性冲突中解开一个重要的一环。

签署销毁中程导弹和短程导弹的协定之后，将会采取一系列其他重大裁军步骤，有关的谈判已经在进行或正在规划之中；同样，在阿富汗政治解决的后面，已经稳约出现了一个问题：下面将解决哪一个冲突？确定无疑的是，会有再一个以及更多的冲突得到解决。

各国具有足够的责任感、政治意志和决心，在数年内结束所有区域性冲突。这是值得努力的目标。苏联将全力以赴，参加这一最重要的事业。